

2017年“二孩”出生数量继续增加

占全部出生人口比重超50%

本报讯 据国家统计局网站消息,近日,国家统计局人口和就业司司长李希如表示,2017年我国出生人口1723万人,是2000年以来历史第二高值。特别是二孩出生人数比2016年明显增加,比重继续上升,“全面二孩”政策效果持续显现。

根据全国人口变动抽样调查数据推算,2017年我国出生人口1723万人,虽比2016年小幅减少,但明显高于“十二五”时期年均出生1644万人的水平,是2000年以来历史第二高值。

李希如表示,“全面二孩”政策实施以来我国出生人口总量明

显增加。2015年党的十八届五中全会决定全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策后,近两年我国出生人口明显增加。全国人口变动抽样调查结果显示,2016年和2017年,我国出生人口分别为1786万人和1723万人,比“全面二孩”政策实施前的“十二五”时期年均出生人数分别多出142万人和79万人;出生率分别为12.95%和12.43%,与“十二五”时期相比,分别提高了0.84和0.32个百分点。2017年出生人口比上年有所减少,主要原因是一孩出生数量下降较多。

相关数据显示,2017年二孩出生数量继续增加,占比超过50%。2017年是我国“全面二孩”生育政策实施的第二年,也是政策效果完整显现的第一年。受政策效应影响,2016年二孩出生数量大幅上升,明显高于“十二五”时期平均水平,2017年二孩数量进一步上升至883万人,比2016年增加了162万人;二孩占全部出生人口的比重达到51.2%,比2016年提高了11个百分点。

李希如分析,“全面二孩”政策有利于促进我国人口均衡发展。近年来,随着我国人口年龄

结构的变化,育龄妇女人数呈现逐年减少趋势。2017年15-49岁育龄妇女人数比2016年减少400万人,其中20-29岁生育旺盛期育龄妇女人数减少近600万人。同时,随着经济社会发展,我国妇女初婚和初育年龄呈现不断推迟的趋势,妇女生育意愿也有所下降。在上述因素影响下,2017年一孩出生人数724万人,比2016年减少249万人。总的来看,“全面二孩”政策的实施,二孩出生人数的明显增加在很大程度上缓解了一孩出生数量减少的影响,有利于改善人口年龄结构,促进人口均衡发展。(澎湃)

教授举报教授 武大重启调查

武大拟邀3名校外院士参与学术“造假”事件调查

本报讯 “长江学者”特聘教授被“千人计划”学者教授质疑实验数据学术“造假”,日前在社会上引发反响。记者1月20日从武汉大学获悉,武汉大学学术委员会已重新启动调查。为确保评判客观公正,学校计划邀请3名校外院士参与涉事教授的学术成果诚信问题鉴定。

据武汉大学学术委员会相关负责人介绍,武汉大学按照《学术不端行为查处细则》规定,针对涉事教授学术成果诚信问题组成调查组。调查组成员并不全是来自校内或国内,其中的3名院士均为校外同行专家。

此前,自去年4月收到匿名举报以来,武汉大学已进行了多次调查。最近一次由武汉大学学术委员会于2017年12月18日责成武汉大学人民医院组织进行。当时,专家组共有5名专家,其中3人为院士。

1月18日网上曝出质疑后,武汉大学当晚在官方微博上发布被举报者和团队的声明。有网友认为,校方的做法是在“袒护”涉事教授。对此,武汉大学新闻发言人李霄鹏回应说,学校采取公平公正、尊重科学事实的态度,平等对待涉事双方,不偏袒任何一方。“学校会以事实作为评判标准,回归学术的方式解决学术争议”。

另外,武汉大学校方表示,被质疑“学术造假”的教授本人已表态,将全力配合学术委员会调查。在得出结论之前,他将不再发表意见。

2016年以来,武汉大学某教授以实验用猴为样本,带领团队开展肝病研究。近两年来连续在影响因子299的国际学术期刊《自然·医学》上发表了5篇论文。2018年1月18日,网上有人提出质疑,认为其中两篇论文涉嫌实验数据造假。举报人身份为“千人计划”学者,与被举报人是同校教授。(新华)



豫苏皖等地大雾缭绕 寒潮将袭中东部

昨日,车辆在大雾中的广西南宁街头行驶。

当日,广西南宁市遭遇大雾锁城。弥漫的大雾让远处的建筑物若隐若现,也让不少出行的

市民戴上了口罩。

中央气象台昨日18时同时发布大雾橙色预警和寒潮蓝色预警:预计,1月21日夜间至22日上午,山东南部、河南东部

和南部、安徽、江苏、湖北中东部、湖南东部、江西大部、浙江西部、四川盆地等地有大雾或浓雾;受较强冷空气影响,1月22日至26日,我国中东部大部

地区自北向南将先后出现4-6级偏北风,阵风7-8级;气温累积下降6℃-10℃,局地可达10℃-14℃。

新华社记者 周华 摄

聂树斌再审案主审法官履新江苏高院

多位省级高院一把手出现调动

本报讯 1月20日,江苏高院官方公号发布消息,夏道虎出任江苏省高级人民法院党组书记。他此前曾担任聂树斌再审案的主审法官。

1月20日上午,江苏省法院召开院机关中层干部大会。江苏省委组织部常务副部长胡金波宣读省委决定:夏道虎同志任江苏省高级人民法院党组书记。

2017年7月24日,中央纪委发布消息称,江苏省高院党组书记、院长许前飞因严重违纪被撤销党内职务,降为正局级非领导职务。

夏道虎,1983年7月毕业于西南政法学院法律系,北京大学法学博士,曾任最高人民检察院控告厅副厅长,办公厅副主任、公诉厅副厅长,最高人民检察院死刑复核检察工作办公室主任,政治部宣传部部

长等职。

2014年6月,夏道虎从最高检转岗最高法,担任最高法审判监督庭庭长,2014年8月被任命为最高法院审判委员会委员。

2016年12月2日,最高人民法院第二巡回法庭对聂树斌故意杀人、强奸妇女再审案公开宣判,宣告撤销原审判决,改判聂树斌无罪。夏道虎曾是再审案的主审法官。

“在聂树斌这个案子中,我感觉这些方面是有欠缺的,你对犯罪嫌疑人的供述,你既要重视他的有罪供述,也要重视他的无罪辩解。”夏道虎当时曾对媒体表示,“在收集基本证据的时候,既要收集对被告人不利的,或者说有利于认定犯罪的证据,也要注意收集对被告人有利的,也就说可能定不下来这个犯

罪的这些证据。”

多位省级高院一把手出现调动

据北京青年报记者观察,从17日开始,已经有多位省级高院一把手调动。

1月17日,安徽省十二届人大常委会第四十三次会议通过人事任免案,青海省高院原院长董开军被任命为安徽省高院副院长、审判委员会委员。

1月18日,巴哈尔古丽·赛买提代理新疆维吾尔自治区高级人民法院院长。公开资料显示,她此前担任新疆维吾尔自治区卫计委党组副书记、主任。

1月19日,四川省司法厅厅长陈明国被任命为青海省高院代理院

长,董开军辞职。同日,在辽宁省十二届人大常委会举行第三十九次会议上,云南省高院院长张学群被任命为辽宁省高院副院长并决定其为代理院长。

除上述人员外,还有多人被任命为省级高院的党组书记。

除夏道虎履新江苏高院党组书记外,还有山东省政法委员会常务副书记李占国履新浙江省高院党组书记,江苏南京中院院长胡道才履新河南高院党组书记、副院长等。

北青报记者注意到,上述人员调动中,多位系跨省调动,且多人系法律专业出身。

其中,青海省高院代理院长陈明国系目前最年轻的省级高院一把手。公开资料显示,陈明国1967年10月出生,1984年至1988年在北

京大学法律系学习,1988年到四川省高院担任书记、助理审判员。他曾在四川省人大内务司法委员会、四川省高院、四川省委政法委和四川省司法厅任职。本次赴任青海前,陈明国履历未离开过四川。

被任命为河南省高院副院长的胡道才也是首度跨省。1月20日下午,河南省第十二届人大常委会第三十三次会议举行第二次全体会议,会议决定任命胡道才为河南省高院副院长。

河南省高院院长是张立勇。2010年6月21日,张立勇曾率领军高院和商丘中院两级法院的领导班子到柘城县农民赵作海的新家。针对因法院判错案给赵作海一家带来的困境,张立勇向赵作海鞠躬致歉。(孟亚旭)